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Riprendiamo il limite della volta scorsa:

lim
x→0

x sin (sin x) − sin2 x

x6
(1)

Tale limite si può generalizzare a

λn = lim
x→0

n
︷ ︸︸ ︷

x sin (sin (... sin (x))) − sinn x

xn+4
(2)

Infatti, la (1) altro non è che la (2) per n = 2. Abbiamo, dunque, una funzione ricorsiva:

n

gn (x) =
︷ ︸︸ ︷

x sin (sin (... sin (x))),

cosicchè:

λn = lim
x→0

gn (x) − sinn x

xn+4

Tale circostanza ci suggerisce di utilizzare il comando Nest[f,x,n]di Mathematica che permette di
definire funzioni ricorsive. In tal modo si trova:

λn =







−∞, n = 1
1
18

, n = 2
∞, n > 2

Più precisamente:

n dispari =⇒ λn>2 =

{
+∞, se x → 0+,

−∞, se x → 0−

n pari =⇒ λn>2 = +∞

In fig. 1 è plottata la funzione per n = 2, mentre in fig. 2 è riportato il grafico della funzione per
diversi valori di n > 2.
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Figura 1: Grafico della funzione x sin(sin x)−sin2 x

x6 .
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Figura 2: Grafico della funzione gn(x)−sinn x

xn+4 per n = 3, 4, 5.
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